

致力创新 精彩纷呈

——衡水市中级人民法院2021年亮点工作扫描

□ 张贺

2021年,衡水市中级人民法院党组团结带领全市法院干警,紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的目标,扎实推进各项工作,以优质司法保障高质量发展。

在过去的这一年,衡水中院牢固树立务实开放、科学民主、公开透明、公平正义、团结奋进和争先创优六个理念,紧扣审判工作实际,推出一系列改革创新举措,全网首创案件“码上通”联系评价机制,探索建立“主动执行”工作机制,立案、保全、查控“三同步”工作机制,改革建立26个审判团队,推行案件合议实质化和类案强制检索……不断推陈出新,努力为人民群众提供更加满意的司法服务。

首创诉讼案件“码上通”

2021年,衡水中院出台了《关于运行“码上通”系统管理办法(试行)》,从立案环节开始,一案一码,自动在诉讼文书上生成特定二维码,由当事人、诉讼代理人扫码参与,针对具体案件与法官线上沟通,可发表意见、投诉举报,法官在三个工作日内回复,网上流转,全程留痕,既有效落实“三个规定”,规范当事人和法官交往,又为当事人和法官沟通开辟了一条信息化、机制化渠道,做到了关后门、开前门,方便释法明理,力促定分止争。自6月份试运行以来,共2458人次访问“码上通”系统,反馈意见1344条,法官回复时间平均为9小时。

创造性建立“主动执行”工作机制

衡水中院制定《“主动执行”工作机制实施方案及实施细则》,明确了责任主体、具体流程、保障措施。坚持多措并举,在诉讼保全、审判程序、判后履行、执行立案等多环节,实行台账式管理。以开展“主动执行”为核心,以“督促履行”为内容,以“执行威慑”为保障,形成运转流畅、衔接紧密、数据翔实、制度规范、效果明显的“主动执行”新格局,主动履行的案件与强制执行案件的相应数据,

一并作为执行到位率的组成部分。诉讼保全案件,在立案时当事人申请财产保全的,由立案庭当天作出保全裁定,执行实施部门根据申请人提供的财产线索,当日采取“线下”保全措施。诉讼程序中,经法官调解(协调)或自行和解并达成协议,当事人自动履行的,相关部门办理结案前,向执行部门同时移送《履行清单》,由执行部门统计在自动履行案件中。审判管理部门审查结案之前,执行部门在出具判决项可执行性意见的基础上,对具有给付内容的案件建立台账,立“预执字”案号,为之后送达当事人“提醒、督促函”提供案号支撑,并随“执行风险告知书”一并移交业务庭,相关业务庭在裁判文书的底页另附“预执行案号”的“执行风险告知书”结案。裁判发生法律效力后,执行局按所建台账对各方当事人实行定期提醒、督促机制。每半年给权利人送达一次《提醒函》;给义务人送达一次《督促函》,直至“预执字”案件结案。

“三同步”提升工作质效

该院在立案阶段主动向当事人告知执行风险,向立案当事人释明财产保全的意义和价值,提高当事人的保全意识,引导当事人申请财产保全,做到当日登记立案、当日作出保全裁定、当日实施查控措施,实现了立案、保全、查控“三同步”,为案件的执行创造良好的条件,确保当事人的合法权益得到有效保护,执行效率得到有效提升。自实施集中保全“三同步”一年来,保全完毕率从54.35%提升到64.66%,该机制得到省法院院长黄明耀充分肯定,并在全省推广。

财产保全案件办理制维护合法权益

2021年,衡水中院出台了《关于规范办理财产保全案件的实施细则(试行)》,从坚持善意文明保全理念、严格财产保全案件监督管理、加强立审执协调配合、严格保全案件审查条件、严格规范财产估价工作等五个方面做了完善,进一步规范财产保全案件中立审执协调配合,依法维护了各方当事人合法权益。

刑事二审案件全部公开审理进一步提升审判质量

衡水中院把做庭审实质化作为保障被告人权益的重要举措,积极争取市检察院大力支持,研究出台了《关于规范刑事二审案件审判管理的规定》,进一步规范刑事二审案件审判节点管理,除开庭前当事人撤回上诉、依法应发回重审两种情形外,刑事二审案件全部开庭审理。规定实行以来,该院刑事二审质量进一步提升。衡水中院还在全省率先统一了醉驾类案件的定刑量刑标准,做到罪责刑相适应,取得良好效果。

两级法院“少年法庭”有力保障青少年权益

2021年3月,衡水市两级法院全部设立了少年法庭并挂牌运行,统一审理辖区内涉及未成年人的刑事、民事、行政案件,切实做好未成年人权益保护和犯罪预防工作,有力确保了未成年人依法得到特殊、优先保护。

在全国率先推行案件合议实质化促进案件质量提高

衡水中院对18个合议室和专业法官会议室进行数字化改造,添加录音录像设备和光盘刻录设备。率先推进了合议庭合议实质化,对案件合议过程全程录音录像,使每个法官对案件处理都充分发表意见,促进了案件质量提高,得到省法院领导肯定。

类案强制检索制度确保类案同判

该院制定了《关于实施类案强制检索的规定(试行)》,案件承办法官对正在审理的每一件案件均应当进行类案检索,并随案归档备查。院庭长、审判长发现应当进行类案检索但未检索的,可以要求承办法官进行检索并报告检索情况。除事实清楚、权利义务关系明确、争议不大的调解和撤诉的案件可以不予检索外,承办法官对正在审理的

每一件案件均应当进行类案检索,没有检索报告不予结案,形成了类案强制检索、专业法官会议咨询服务、审委会讨论决定的工作格局,加强全市法院在特定类型案件中的法律统一适用工作,确保类案同判。

成为全省法院再审跨域立案工作试点

2021年初,衡水中院被省法院确定为民事申请再审案件跨域立案改革工作试点法院。自7月开始,通过跨域立案方式,全部民事再审案件实现“家门口”法院或法庭立案,起诉材料异地接收、无差别办理,从申请到审核只用15分钟,有效地解决了再审申请立案难、时间跨度长等问题,让人民群众切身感受到司法便利。

建立26个专业化审判团队

该院出台《审判团队建设的实施方案》,组建了大要案审判、刑事综合、少年审判、环境资源、民商审判、执行实施、诉讼服务等专业化团队26个,将全部员额法官和司辅人员划入团队,作为办案、管理和追责的基本单元。不断健全工作机制,明晰审判团队、团队负责人、分管院长、庭长权责清单,让法官和院院长清楚明白做什么、怎么做,真正做到了放权不放任、监督不缺位、到位不越位。

率先推出陪审访调制度

为打通便民为民的“最后一公里”,彻底解决诉讼服务中的盲点、堵点问题,中院制定出台了《衡水市中级人民法院陪审访调工作方案》《衡水市中级人民法院关于为群众提供陪审访调服务指导意见》,组织法院年轻干警全部参与,轮流值班,各部门明确一名“指定联络员”负责工作对接,从当事人进法院门口开始,陪同引导当事人接受安检、登记立案、查找部门、联系法官、开庭等,对导诉服务台对接的事项,努力做到“一次办好”,确保达到来访者满意。导诉服务台还建立《陪审访调服务台账》,分类统计有关数据。升级数字化群众接待室,法官可接待来访当事人,接待过程全程录音录像。

维护当事人胜诉权益

阜城法院春节前夕执行忙

河北法制报讯 (王智明)为维护当事人胜诉权益,让人民群众过一个愉快祥和的新春佳节,春节前夕,阜城县人民法院利用春节期间在外地的被执行人返乡过年的有利时机,组织开展“春节专项执行行动”。为确保行动顺利进行,阜城县法院院长闫文通要求执行局提前制定方案,迅速出击,做到年未不打烊,执行不停歇。

农历腊月二十八,十余名执行干警集结完毕,冒着严寒奔赴执行现场。此次执行行动中,执行局坚持多措并举、集中办案,重点对恶意拖欠农民工工资、追索劳动报酬、交通事故人身损害、恶意规避执行等涉民生、涉诉信访案件进行集中执行。执行活动历时5个小时,执行案件3件,其中执行完毕1件,和解1件,张贴公告10余份,执行到位金额6万元。执行活动形成了打击拒执行为的高压态势。

图为发放执行款现场。 王智明 摄



衡水中院五项措施落全省法院工作会议精神

河北法制报讯 (徐浩)全省法院工作会议召开后,衡水市中级人民法院迅速学习贯彻会议精神,并提出五项具体要求。

进一步提高政治站位,坚决落实“四个标准”。全市法院要持续加强党的政治建设,坚持以政治建设为统领,确保党对法院工作的绝对领导。要认真对照忠诚、纪律、担当、效果“四个标准”来衡量当前工作中存在的短板弱项,切实提高法院政治建设水平,坚决拥护“两个确立”,做到“两个维护”。

进一步抓住重点工作,强化大局保障能力。全市法院要在维

护国家安全、保障工作大局中把握好角色定位。尤其是在保障冬奥会举办、常态化开展扫黑除恶斗争、诉前矛盾纠纷多元化解等工作上持之以恒地坚持下去,不断创新工作举措,确保取得明显成效。要善于发现、总结案件背后的成因和社会经济发展规律,积极向党委、政府提出社会发展的合理化建议,提供更高层次的司法保障服务。

进一步聚焦审执主业,成绩上取得新突破。要坚持执法办案第一要务,发挥好审判执行绩效考核指挥棒的作用,认真对照省法院评价标准,科学合理地安排全年工

作。要在维护社会稳定、服务法治化营商环境、服务法治政府建设、服务美丽衡水建设中积极发挥司法审判职能。要不断强化案件的监督指导,推进审判管理精细化,拓展信息化技术支撑,全面提升案件质效。

进一步强化宗旨意识,提高司法为民水平。要以“为群众办实事”示范法院创建活动为契机,推出一批解决人民群众急难愁盼问题的司法为民举措。把创建活动摆到当前工作的突出位置抓紧抓实,对照创建活动标准,将创建工作融入日常工作。要在一站式建设中不断丰富为民举措,进一步拓

展“码上通”的职能,打造衡水法院的亮点品牌。科学规划衡水市新时代人民法庭建设,打造一批衡水特色法庭,积极参与基层治理,服务乡村振兴。

进一步加强队伍建设,筑牢法院发展根基。大力加强员额法官队伍建设,稳妥推进中院法官助理到基层法院参加入额和遴选基层法院优秀法官到中院工作。推进干部年轻化进程,推出一批政治坚定、业务熟练、作风过硬、群众信服的干部,改善基层班子年龄结构和知识结构。探索法院机关轮岗交流和短期交流工作,形成结构合理、生机勃发的干部梯队。

衡水中院执行庭获评平安河北建设先进集体

河北法制报讯 (张贺)1月28日,平安河北建设表彰大会暨全省政法队伍教育整顿总结会在石家庄召开。会议表彰了30个平安河北建设示范县(市、区)、100个平安河北建设先进集体和120名平安河北建设先进个人。衡水市中级人民法院执行庭被评为平安河北建设先进集体。

衡水市中级人民法院执行庭高度重视平安河北建设工作,认真解决人民群众急难愁盼问题,在基本解决执行难工作圆满完成,向切实解决执行难工

作目标迈进的过程中,不断巩固完善执行工作成果,探索执行工作长效机制,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。近五年来,衡水中院执行结案率99.38%,实际到位金额52.21亿元。2017年衡水中院执行局荣获全国法院先进集体荣誉称号,2021年被市中院记集体三等功,同年因在扫黑除恶专项斗争中实绩突出,被省扫黑办荣记集体三等功。在2021年度省法院执行业务考核中,衡水中院位居全省第二。

衡水中院敲响二审民事案件独任审理第一槌

河北法制报讯 (朱一麟)1月25日,衡水市中级人民法院速裁团队首次在二审程序中适用独任制公开开庭进行审理,敲响了二审民事案件独任审理第一槌,这是新修订的民事诉讼法2022年1月1日施行以来,该院首次适用独任制审理的二审案件。

当天审理的案件是2022年新收案件,系事实清楚、权利义务关系明确的保险合同纠纷,一审法院适用简易程序审理。庭审中,独任法官引导当事人围绕争议焦点进行陈述、举证,充分发表辩论意见。庭审进行顺利,案件当庭达成和解协议、制作了民事调解书并送达双方当事人。

据介绍,今年1月1日新实施的民事诉讼法第四

十一条规定,中级人民法院对第一审适用简易程序审结或者不服裁定提起上诉的第二审民事案件,事实清楚、权利义务关系明确的,经双方当事人同意,可以由审判员一人独任审理。独任审理制度,大大缩减了庭审、评议、送达等环节程序性工作时间,有效地提高了审判效率。简案快办,也有利于当事人合法权益迅速得到保障,有效提升了人民群众的司法获得感。衡水中院将全面推进二审案件独任审理,提高办案效率,充分保障当事人诉讼权利,做到“变程序不变权利、减时间不减效果”,更好地适应经济社会发展需要,有效回应人民群众新时代司法需求,不断释放司法效能,实现审判质效双提升。

桃城区人民法院信息调研工作创佳绩

河北法制报讯 (孙景琛)衡水市桃城区人民法院高度重视信息、调研工作,积极引导干警参与法学论文创作、信息调研编撰活动,日前,桃城区法院被省法院评为“全省法院信息工作先进单位”,被衡水中院评为“全市法院调研工作先进单位”,该院张硕、夏玉婵分别获评“全省法院优秀信息员”“全市法院调研工作先进个人”。

2021年,桃城区法院共编辑并报送区委、中院、省法院信息246篇,其中被省法院采用12篇。在调研工作方面收获颇丰:《虚假诉讼案件的甄别与防范机制实证研究》课题荣获重

点调研实务课题组优秀课题,民一庭法官助理王倩编写的案例《房屋质量问题索赔标准的认定——刘某诉某房产公司房屋拆迁安置补偿合同案》入选中国法学2021年度案例库,北沼法庭庭长代娜撰写的《中国特色纠纷解决和诉讼服务模式研究——以县域基层法院过渡式推进多元解纷为视角》荣获全省法院学术论文二等奖,赵圈法庭副庭长卢伟娜撰写的《探究京津冀司法协作下高质量立案机制——基于衡水市桃城区法院跨域立案工作分析》在第四届京津冀司法论坛上荣获三等奖。

巧用小额诉讼程序迅速化解矛盾纠纷

河北法制报讯 (王真真)2022年1月1日,修订后的《中华人民共和国民事诉讼法》开始施行,该法对小额诉讼程序的进一步完善,有效提高了审判效率,降低了诉讼成本。近日,景县人民法院充分用好小额诉讼程序,从开庭到案结事了,仅用40分钟就迅速审结一起买卖合同纠纷案,让原本剑拔弩张的原、被告握手言和。

原告梁某年近七旬,常年靠赶集卖种子维持生活。由于被告陈某3年拒不偿还其710元菜籽款,梁某将其诉至景县法院。该案涉案钱款虽然不多,但属农民来之不易的血汗钱,也是70多岁的梁某唯一的经济来源。考虑到案件涉案标的额较小,原告又急切需要这笔钱维持生活,法院决定依法适用

小额诉讼程序进行审理。庭审中,法官了解到双方矛盾不深,只是欠缺沟通,遂决定当庭组织调解。经过法官耐心调解,双方当事人冰释前嫌,当场达成调解协议。被告当庭给付了400元菜籽款,并答应剩余货款一个月内结清。至此,这起拖了3年的买卖合同纠纷在40分钟内案结事了。

修订后的民事诉讼法规定,基层人民法院及其派出法庭在审理事实清楚、权利义务关系明确、争议不大的简单金钱给付民事案件时,标的额低于各省市自治区、直辖市上年度就业人员年平均工资50%的,可以适用小额诉讼程序。小额诉讼程序以其优先立案、优先排期、优先审理的便捷高效特点,可更方便群众诉讼,减轻群众生活。